

Министерство культуры Российской Федерации

**Федеральное государственное бюджетное учреждение культуры
«Кирилло-Белозерский историко-архитектурный и художественный
музей-заповедник»**

Научно-популярная статья

Революция 1917 года в судьбах кирилловцев

А.Н. Каликина

2017

Начало XX века в истории России имеет особое значение. Потребность решения многих экономических, политических и социальных вопросов вызвала кризис самодержавной власти и пробудила к активной деятельности все социальные группы и классы российского общества. Населению новая эпоха несла с собой новые условия жизни, заставляла пересматривать давно сложившиеся традиции.

Уже в 1901–1904 годах в стране складывалась предреволюционная ситуация. Первыми выступили студенты, а затем начались массовые крестьянские восстания. Остроту внутриполитического положения усугубило поражение России в русско-японской войне (1904–1905). Война с Японией началась 26 января 1904 года, когда японский флот неожиданно, до официального объявления войны, напал на корабли, находящиеся на внешнем рейде Порт-Артура. В результате этого нападения были выведены из строя мощные корабли русской эскадры. Объявление войны состоялось только 10 февраля. Важнейшей причиной русско-японской войны стала экспансия России на восток.

Кирилловский уезд Новгородской губернии, как и многие районы России, оказался вдали от театра военных действий. Несмотря на это, многие уроженцы уезда были призваны в действующую армию. В Новгородской губернии организовали сбор пожертвований на санитарные и военные нужды. Одними из первых на призыв о пожертвованиях откликнулись служащие Кирилловского духовного училища. Некоторые преподаватели принимали также активное участие в деятельности Российского общества Красного Креста. Уже после окончания войны в 1906 году главное управление этого общества учредило «Медаль



Красного Креста, в память участия в деятельности Общества во время русско-японской войны 1904–1905 годов». Такой медалью 9 октября 1906 года был награждён преподаватель Кирилловского духовного училища, статский советник Леонид Николаевич Церковницкий (Фотография 1). Делали взносы на нужды армии настоятель и братия Кирилло-Белозерского монастыря, монахини Горицкого монастыря, прихожане церквей Кирилловского уезда. Кроме денежных пожертвований, в фонд армии сдавали и так называемое «пожертвование материалом»: полотенца, наволочки, простыни, рубашки, шерстяные шапки, шарфы, носки, табак, мыло, спички.

Тяжелые человеческие и материальные потери, огромные военные расходы, дефицит государственного бюджета, способствовали нарастанию социальных волнений, что и привело в итоге к революции 1905–1907 годов. Постепенно стали проникать отзвуки революционного движения и в Кирилловский уезд. В волостях вернувшиеся с войны солдаты открыто говорили, что за их труды и пережитые лишения они достойны денежной

награды или бесплатного отпуска удельного леса. Рассказывали о войне, возбуждали среди



Фотография 2. Кружок политического самообразования в Волокославине

крестьян недовольство существующим порядком. В некоторых волостях Кирилловского уезда в конце 1905 – начале 1906 года наблюдались самовольные порубки лесов. При Волокославинском двухклассном училище была создана социал-демократическая группа (Фотография 2). В 1905 году она установила связь с Вологодской и Ярославской организациями РСДРП. Достав через них гектограф, наладила

выпуск листовок, которые распространяла в городе и уезде. Работа подпольной социал-демократической группы давала свои результаты. В отчетах новгородского губернатора сообщалось об отказах платить налоги и массовых самовольных порубках лесов крестьянами Кирилловского уезда. В самом городе открытых революционных выступлений не наблюдалось.

Кириллов в начале столетия представлял собой небольшой провинциальный город, где жизнь текла неспешно. Его население насчитывало чуть более четырех тысяч жителей. Помимо городских сословий, в Кириллове проживали крестьяне. Их насчитывалось 916 человек. Формально они не входили в состав городских обывателей и не пользовались всеми правами горожан, однако многие проживали здесь уже давно, и только сложности перехода в другое сословие и боязнь потерять право на общинную землю в родной деревне удерживало их в прежнем статусе. Главным занятием крестьян Кирилловского уезда было земледелие. Наибольшего размаха достигли занятия, связанные с заготовкой и переработкой древесины. Помимо этого развивались кузнечное дело, гончарный промысел, кирпичное производство, кружевоплетение, ткачество. Продукция растениеводства и животноводства перерабатывалась на многочисленных маслодельнях, сыроварнях и кожевенных заводах. Однако сотни крестьян не могли найти применения своему труду в сфере сельскохозяйственного производства, и были вынуждены заниматься промыслами, ремеслами или искать заработки на стороне.

Купцов (с членами их семей) в уезде проживало 103 человека, из них в городе – 82. Самыми известными были Вальковы, Симоновы, Свешниковые, Андреевы, Гублеры, Сизьмины. Кирилловские купцы занимались преимущественно торговой деятельностью. Многие из них были членами благотворительного общества. Общество имело бесплатную столовую для бедных, а купцы давали деньги и продукты на ее содержание. Они являлись поставщиками основных товаров для Кирилло-Белозерского монастыря: материалов для строительных и ремонтных работ, посуды, предметов необходимых для богослужения

и провизии для братской трапезы. Кирилловское купечество способствовало развитию народного образования в городе и уезде: открывали школы, училища.

Основную часть городского населения составляли мещане – 2700 человек. Они составляли особое общество со своим управлением, правами и обязанностями. В состав интеллигенции города Кириллова входили преподаватели, медицинские работники, государственные и земские служащие, инженеры и техники водного транспорта. Образованные люди маленького города хорошо знали друг друга и общались между собой. Кирилловская интеллигенция много сделала для хозяйственного и культурного развития города и уезда.

Согласно данным статистики, 1,5% населения уезда относилось к духовному сословию. Многие священники посвятили пастырской деятельности всю свою жизнь. Помимо непосредственных обязанностей, приходским священникам приходилось выполнять множество других дел: вести метрические книги, организовывать общества трезвости, преподавать в церковноприходских, земских школах, духовном училище. Среди священнослужителей Кирилловского уезда были и такие, которые стремились помочь своим прихожанам в развитии огородничества и садоводства.

Начавшаяся в 1914 году Первая мировая война и вызванная ею хозяйственная разруха усилили недовольство рабочих и крестьян. В Кирилловском уезде мобилизация началась уже в первые дни войны – 20–25 июля 1914 года. В начале войны было призвано на военную службу много врачей и фельдшеров уезда. Семьям мобилизованных оказывалась государственная денежная помощь.

Город Кириллов находился далеко от фронта, а также основных потоков беженцев и эвакуации раненых, но трудности военного времени коснулись и его. При приближении



Фотография 3. Госпиталь на территории Кирилло-Белозерского монастыря линии фронта к Новгороду губернские и епархиальные власти опубликовали предписание о подготовке ряда монастырей к приему беженцев и раненых. В 1915–1916 годах в Кирилло-Белозерском монастыре оборудовали для приема беженцев помещения на 15 человек в монастырской гостинице. В одном из монастырских зданий разместился лазарет (Фотография 3). Медикаменты для госпиталя отпускались бесплатно. Посильную помощь оказывали фронту священники приходских церквей Кирилловского уезда, прихожане, учащиеся школ.

В военные годы на территории Новгородской губернии размещалось свыше 18 тысяч пленных, которых использовали на работах по реконструкции Мариинской водной системы и канала герцога А. Вюртембергского.

Уже в 1915 году появились первые герои, награжденные в боях. Всего за годы Первой мировой войны Георгиевскими крестами различных степеней были удостоены 18 жителей Кирилловского уезда, участвовавших в военных действиях. Среди особо отличившихся можно отметить: М.Н. Воронина, Г.В. Губина, П.В. Котова, И.Г. Чучина, Д.А. Заонегина, М.Л. Бочкареву.

1917 год начался новыми выступлениями рабочих в Петрограде. Общая численность бастующих в январе составила уже более 350 тысяч человек. С середины февраля революционные выступления уже не прекращались: забастовки сменялись митингами и демонстрациями. 25 февраля забастовка в Петрограде стала всеобщей. Революционные выступления рабочих получили поддержку солдат Петроградского гарнизона. В сложившейся обстановке царское правительство проявило неспособность к быстрым и решительным действиям. Итогом политики самодержавия стали отречение 2 марта Николая II от престола и победа в стране Февральской революции.

В Кирилловском уезде также нарастало и развивалось революционное движение. 28 февраля 1917 года в Кириллове были получены первые сведения об организации Временного комитета Государственной Думы и Совета рабочих депутатов, конвойная команда арестовала уездного исправника В.М. Хабакова с наиболее видными полицейскими чинами. 4 марта 1917 года кирилловская общественность, согласно предписаниям Временного комитета Государственной Думы, приступила к организации новой власти. В этот день собранием граждан всех сословий в зале городской Думы был выделен уездный



Фотография 4. Газета «Известия Кирилловского уездного Комитета общественного спокойствия»

Комитет Общественного спокойствия. Председателем стал И.М. Тютрюмов (бывший предводитель дворянства), членами – Г.А. Вальков (купец), А.Д. Копейкин (купец), А.А. Котов (купец), И.З. Маркелов (заводчик), А.В. Афонин (судовладелец), А.А. Раменский (преподаватель Духовного училища) и другие. Комитет выпускал собственную газету «Известия Кирилловского уездного Комитета общественного спокойствия» (Фотография 4), в которой сообщал все важные новости, но в тоже время оставался в стороне от волновавших массы вопросов о земле и мире. Таким образом, Февральская революция в городе Кириллове и уезде ограничилась только заменой урядников и волостных правлений, где тоже сидели нужные буржуазии люди.

В это время в столице события развивались стремительно. 3 апреля в Россию из эмиграции возвратился В.И. Ленин. На следующий день он выступил с Апрельскими тезисами перед большевиками и меньшевиками – участниками Всероссийского совещания

Советов рабочих и солдатских депутатов. 5 мая – образовано первое коалиционное Временное правительство во главе с князем Г.Е. Львовым. В июне прошли массовые антивоенные демонстрации рабочих. В июле создано второе коалиционное правительство с А.Ф. Керенским, которое издает указ об аресте Ленина. В конце июля в Петрограде состоялся VI съезд РСДРП (б), принявший курс на вооруженное восстание. Август – сентябрь ознаменовался переходом Московского и Петроградского Советов на сторону большевиков. 10 октября – ЦК РСДРП (б) принял резолюцию В.И. Ленина о вооруженном восстании. Избран Военно-революционный центр по руководству вооруженным восстанием. 25–26 октября происходит вооруженное восстание рабочих, солдат и матросов в Петрограде, а также последующий за ним арест Временного правительства. 25–27 октября в Петрограде состоялся II Всероссийский съезд Советов. Съезд провозгласил Советскую власть, принял декреты о мире и о земле, избрал первое Советское правительство – Совет Народных Комиссаров во главе с В.И. Лениным.

Устранение от власти Временного правительства и переход власти к Советам в Петрограде нашло живой отклик как в городе Кириллове, так и в уезде. Движение же за Советскую власть в Кирилловском уезде началось с деревенских и городских низов. Отдельными селениями, не организовано и стихийно, крестьяне начали протестовать против буржуазной власти, задолго до Октябрьского переворота. В июле 1917 года была разгромлена Кречетовская удельная усадьба. В Покровской волости крестьяне захватили всю землю в безвозмездное пользование. Измученные войной и голодом крестьяне переходили к самовольным захватам продовольствия. В октябре 1917 года крестьяне Богнемской волости самовольно захватили у пристани «Чайка» на реке Шексне две купеческие баржи с хлебом и одну баржу с бакалеей. В Николоторжской волости произошли волнения, выразившиеся в захвате населением товаров в купеческих магазинах. Движение

перекинулось в город Кириллов. 9 декабря 1917 в городе был разгромлен пивной завод купца Маркелова, 11 декабря – магазин купца Валькова и трактир купца Костарева. В первой половине декабря был создан организационный комитет по созыву первого уездного съезда Советов. Съезд Совета рабочих, крестьянских и красноармейских депутатов проходил с 17 по 20 декабря. Руководителями этого исторического съезда и первыми организаторами подлинной Советской власти в Кириллове и уезде были солдаты–большевики. Из всех обсуждавшихся вопросов самым кардинальным являлся вопрос о власти. Был выбран



Фотография 5. Первый руководящий состав Кирилловского уездного исполнительного комитета и его отделов, избранного I-м уездным съездом Советов

исполнительный комитет (Фотография 5). Съезд дал Исполкому наказ в работе: «Признавая единственной властью в уезде исполнительный комитет, съезд наказывает ему для закрепления социально-экономического строя прилагать все свои физические и духовные силы, беспощадно борясь с контрреволюцией».

Новая власть энергично и оперативно начала решать насущные вопросы, такие как передача земли в ведение земельного комитета, отправка делегатов на крестьянские съезды, помочь солдатским семьям, доставка продовольственных грузов, охрана лесов. 14 января 1918 года впервые прошли выборы в городской Совет, заменивший городскую думу, а также в волостные и сельские Советы. В городе был открыт отдел по организации Красной Гвардии, военный комиссариат, управление милиции, отдел Гражданской регистрации. В мае 1918 года была создана уездная Чрезвычайная комиссия по борьбе с контрреволюцией и военно-революционный суд. Органы Советской власти приступили к национализации имущества купцов. Национализировали магазины Андреева, типографию Масленникова, заводы Маркелова в городе и уезде. Началась кооперация кустарей в артели. Большое значение для упрочнения Советской власти имел рост партийных рядов.

К осени 1918 года в стране обострилась внутриполитическая обстановка. В июне 1918 года в Петрограде был убит комиссар по делам печати В. Володарский, 30 августа – руководитель Петроградского ЧК М.С. Урицкий. В тот же день в Москве совершено покушение на В.И. Ленина. 5 сентября 1918 года было подписано постановление СНК РСФСР «О красном терроре». Террор был направлен преимущественно на те слои населения, которые могли выступать против советской власти (офицерство, духовенство, зажиточное

крестьянство). В практику вошли массовые расстрелы «классовых врагов», заключение в концлагеря, взятие в заложники. ВЧК получила право расстрела без суда и следствия. Так, в Кириллове первой жертвой «красного террора» стал уездный исправник Василий Мануилович Хабаков. Расстреляли его 4 сентября, сообщение об этом было опубликовано в местной газете «Известия Кирилловского Совета рабочих, крестьянских и красноармейских Депутатов» от 8 сентября 1918 года и заканчивалось угрозой: «Со всеми врагами Рабочего и Крестьянского Правительства Кирилловский Исполнительный Комитет будет поступать также» (Фотография 6).



Фотография 6. Сообщение о расстреле В.М. Хабакова в газете «Известия Кирилловского Совета рабочих, крестьянских и красноармейских депутатов»

Причиной следующих расстрелов стало убийство «врагами народа» Андрея Юдовича Костюничева. Исполком, учитывая чрезвычайно напряженное положение в городе и уезде, нашел, что «нельзя допустить того, чтобы злостная агитация и пропаганда, направленная

на подрыв Советской власти продолжалась». На своем закрытом заседании он вынес решение: как злостных неисправимых контрреволюционеров расстрелять: архиерея Кирилло-Белозерского монастыря Варсонофия, игуменью Ферапонта монастыря Серафиму и четырех мирян. Газета «Известия» в своем выпуске от 20 сентября 1918 года пишет: «Кирилловская уездная чрезвычайная комиссия по борьбе с контр-революцией и проч. доводит до сведения гр. города Кириллова и уезда, что уличенные в контрреволюционных выступлениях: Варсонофий, Епископ Кирилловский; Серафима, игуменья Ферапонта мон.; Трубников Михаил Дормедонтович; Бурлаков Николай Игнатьевич; Марышев Филипп Кириллович; Барашков Анатолий Андреевич 15 сентября с.г. Череповецким Губернским карательным отрядом на рассвете расстреляны. Заключены в кирилловскую тюрьму в качестве заложников следующие лица: Вальков Григорий Александрович; Кузнецов Василий Михайлович; Карпов Иван Захарович; Гублер Абрам Михайлович; Копейкин Василий Дмитриевич. В случае какого-либо контр-революционного выступления или покушения на кого-либо из Советских работников вообще, а в городе Кириллове и его уезде в частности, означенных заложников постигнет участь как и первых». В течение осени 1918 года в Череповце, который стал губернским центром, были расстреляны многие жители Кириллова и уезда. В газете «Известия Кирилловского Совета рабочих, солдатских и крестьянских депутатов» публиковались списки расстрелянных.

Весной 1918 года в России началась гражданская война. Развернувшаяся на территории бывшей Российской империи, она представляла вооруженную борьбу за власть между представителями различных слоев и групп общества. Наступление иностранных интервентов угрожало Кирилловскому уезду как ближайшему тылу Красной Армии на Северном фронте. Уездный исполнительный комитет постановил: «Создадим в противовес контрреволюции грозную силу – создадим Красную Народную Армию. Считать всех членов

исполнительного комитета мобилизованными в Красную Армию». Формирование отрядов было поручено членам исполкома (Фотография 7). Самыми первыми в ряды защитников Советского государства от интервентов встали коммунисты уезда. Был проведен ряд партийных мобилизаций и на фронт уже в первые месяцы войны ушли 150 человек. Большая работа проводилась с комитетами бедноты, которые также выделяли на фронт своих лучших людей. На общих собраниях принимались резолюции о вступлении в ряды Красной армии. Общее собрание РККА города Кириллова 19 октября 1918 года постановило: «Мы, солдаты Кирилловской Рабоче-Крестьянской Красной Армии, сознавая, что положение



Фотография 7. Члены
Кирилловского уездного
исполнительного комитета в день
отправки на фронт

8

в настоящее время требует большого напора и сил для борьбы с международной буржуазией и для поддержки пролетариата иностранных держав, а по сему все, как один солдат, по первому требованию наших вождей пойдем на фронт». На фронтах Гражданской войны сражались сотни наших земляков, уроженцев города Кириллова и Кирилловского уезда. Многие из них не вернулись с полей сражений. Кирилловский уездный исполнительный комитет и уездный комитет партии нацеливали волостные Советы на всемерную помощь фронту и семьям красноармейцев. В комиссию по сбору при Кирилловском военном комиссариате поступали вещи и продовольствие для бойцов. К сожалению, в архиве Кирилло-Белозерского музея-заповедника нет данных об участии жителей Кириллова на стороне белогвардейцев.

Одновременно с событиями Гражданской войны в Кириллове и уезде происходят значительные изменения в социальной сфере. После Октябрьской революции все учебные заведения были переданы в ведение Наркомпроса (Народного комиссариата просвещения). Были приняты новые направления в обучении. Все это сказалось на содержании учебников, составлении учебных программ. Декрет «О ликвидации неграмотности среди населения РСФСР» от 26 декабря 1919 года предписывал массовое обучение неграмотных: «Все население республики в возрасте от 8 до 50 лет, не умеющее читать или писать, обязано обучаться грамоте на родном или русском языке, по желанию». В Кирилловском уезде ликвидировать безграмотность предполагалось к концу 1920 года.

Одной из наиболее острых проблем в первые годы Советской власти стала проблема детской беспризорности. В 1917 году правительство преобразовало все приютские и сиротские дома в государственные. Для беспризорных на территории Кирилловского уезда в 1919 году был организован приют в архиерейском доме Кирилло-Белозерского монастыря. Детский приют находился в ведении отдела социального обеспечения.

После Октябрьской революции, несмотря на многочисленные трудности, разруху и голод, отсутствие средств, оборудования и пособий, а также подготовленных кадров, в стране повсеместно создавались дошкольные учреждения. Первый детский сад в Кириллове открыли в 1919 году. Организаторами и первыми работниками нового учреждения были Е.В. Бакова и товарищ Мариева (Фотография 8). Самым трудным в работе было недоверие населения к детскому учреждению. Воспитателям приходилось ходить по домам и проводить разъяснительную работу с родителями. Постепенно родители оценили заботливое отношение к детям. В летнее время сад посещало 60 детей. С переходом на зимнее время было



Фотография 8.
Е.В. Бакова –
организатор
первого детского
сада в Кириллове

устроено 50 детей. Воспитателями проводилась работа по закаливанию и укреплению здоровья малышей. Придавалось большое значение художественному и музыкальному воспитанию, различным играм. Разрабатывались методики умственного воспитания подрастающего поколения.

В июле 1919 года в Кириллове была проведена запись желающих вступить в Союз Коммунистической молодежи. На первом, организационном собрании, избрали бюро городской комсомольской организации. Вслед за городской организацией стали создаваться комсомольские ячейки в волостях.

В 1922 году в стране закончилась Гражданская война, а на политической карте мира появилось новое государство – Союз Советских Социалистических Республик. В стране стали предприниматься первые попытки восстановления народного хозяйства, улучшения социально-экономических условий жизни населения.

Каликина Анна Николаевна
Научный сотрудник научного отдела
Кирилло-Белозерского историко-архитектурного
и художественного музея-заповедника